

Viernes 21 Octubre 1904

REDACCION

Unión, p. 17 entretejido

TELÉFONO NÚM. 44

ADMINISTRACION

Fortuny, 4. (impresión)

Precios de suscripción

En la capital 5 pesetas trimestre, a domicilio.

En el resto de España, 5 pesetas trimestre.

Número suelto 10 céntimos.

Anuncios, comunicados y esquemas mortuorios a precios convencionales.

La correspondencia al director

No se devuelven los originales.

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia.

PLATOS FUERTES

Género anecdótico

En un casino de esta capital discutían acaloradamente D. N. y D. K. Se debatía los puntos que calza D. Antonio Chulvi Bou, en todas las esferas de la actividad humana.

D. N. había hecho un capítulo de cargos que no podemos relatar, por haber llegado cuando acababa de hacer uso de la palabra. Mas á juzgar por la defensa que con desaforados gritos principiaba su contrincante, lo dicho por don N. hubo de ser terriblemente molesto para el interesado.

Pues, que—decía D. K.—ignora usted acaso la ilustre prosapia de los Chulvis Bous? ¿Hay alguien que no sepa el esmero con que ha cultivado su educación y la manera como la prodiga en sus escritos y relaciones sociales?

Pueden citarse muchas personas, como él, hayan satisfecho siempre sus compromisos comerciales sin el más ligero tropiezo?

No es del dominio público que su firma es solicitada por la banca y el comercio de esta plaza, siendo extraordinario su crédito en toda la Península e islas adyacentes?

¿No es su nombre en el periodismo citado á diario por los grandes rotativos, que se disputan la honra de copiar los partes de su ingenio?

Quién ignora que dirige el «Diario de Tarragona» por puro pasatiempo y afición, bien distintamente de tantos otros que venden su pluma y lanzan al público sus diatribas, solo por tres pesetas, como el «guía patagón» de «Los sobrinos del capitán Grana»?

Y su templo de alma? Y donde dejamos la entereza de sus opiniones, el valor con que defiende su criterio, la temeridad con que ha ventilado en el terreno del honor sus diferencias?

Se encontraria otro igual en Tarragona que hubiese soportado con tanta filosofía y heroica indiferencia los estafazos, cuando ha recibido alguno inmerecidamente?

¿Habrá algún mal acosejado que pueda tiñarle de haber cometido ningún abuso de confianza dentro del negocio que dirige con tanto acierto como provecho?

¿No es la poterifia misma y la personalización de la actividad en el cobro de sus créditos y rendición de cuentas?

Al fin suma, que quien le sape en simpatías, que le avante en buenas amistades, ni quien le iguale en todas las manifestaciones de su vida pública?

Pues un hombre en el que concuerda

ren fantas y fan preciadas circunstancias (continuaba D. K.), es el indicado para encauzar la opinión por la buena senda y eso nos mueve á varios amigos á iniciar una suscripción para erigirle un monumento que haga perdurable su recuerdo y eterna memoria.

El efecto que produjo en el auditorio el discurso de D. K. fué completo.

Ni una palabra, ni un gesto descubrió en ninguno de los presentes propósitos de réplicas. Todo el mundo fué desfilando en silencio.

La oratoria aplastante del defensor de D. Antonio Chulvi Bou desalojó la sala, quedando solo en ella un humilde servidor de ustedes, tomando estos apuntes para el HERALDO.

Al ver salir á D. K., orondo y satisfecho, y teniendo en cuenta lo avanzado de la hora, me metí estas cuartillas en el bolsillo y le dije al dependiente de la casa:

¡¡Apaga y vámonos!!

UN CRONISTA.

La verdad sobre Marruecos⁽¹⁾

En esta misma sección, sobre las iniciales P. C., apareció un artículo titulado: «Españoles á Marruecos!», donde con el colorido del entusiasmo y la argumentación de un sueño de ventura, se incitaba á nuestros compatriotas á emigrar á este imperio, en la seguridad de que hallarán las facilidades y buenas venturas de Janja, y el ofrecimiento de un «porvenir risueño y generoso».

El articulista, cuando mucho, ha leído una obra sobre Marruecos. Empieza diciendo:

«La población de Tánger es mas española que árabe, se hallarán unos ocho mil españoles, que tienen comercio, hoteles, propiedades, casas de huéspedes, etc., etc., y que ayudarán á colocarlos y encontrar trabajo.»

La población española de Tánger no llega á cuatro mil obreros, que languidecen por falta de trabajo, y que todos los días van á nuestro consulado en demanda de pasaje gratuito: seis á diez son comerciantes de poco vuelo, dos tienen fondas y quince ó veinte, son propietarios. Ninguno puede dar trabajo y menos colocar á nadie.

Añade:

«En Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador tenemos cónsules, médicos y farmacéuticos españoles.»

(1) Con el título «Espanoles á Marruecos», publicó hace días el «Diario de Tarragona» un artículo tomado de «La Correspondencia de España», si bien el destino tarraconense no tuvo la precedencia y hasta eliminó la firma del autor.

Creemos deber seguir reproducir nosotros ahora el presente artículo que acaba de publicar el citado diario madrileño, para evitar graves engaños á los lectores que se hayan entusiasmado con la lectura de un artículo copiado con harta ligereza por el «Diario de Tarragona». —N. de la R.

Cónsules, es muy cierto; médicos, los tuvimos, y farmacéuticos, jamás.

Sigue el aguacero:

«Los sastres, zapateros, panaderos encontrarán trabajo en seguida, y con facilidad las modistas para trajes de señora.»

«La vida es barata: huevos, gallinas y perdices están á bajo precio. Una perdiz en Mogador cuesta de 25 a 50 céntimos de peseta.»

Los sastres, zapateros, panaderos y modistas arrastran una vida difícil, y generalmente son los que tienen que solicitar la repatriación gratuita.

Respecto á la baratura de la vida: un par de huevos, vale un real; el neumosqueleto de una gallina miniaturesca vale ochos; las perdices de 25 a 50 céntimos en Mogador. Vale la pena de hacer tan penoso viaje, aunque no sea más que por las perdices.

«Al desembarcar en Tánger, como en cualquier puerto de Marruecos, no es necesario ni pasaporte, ni documento alguno.»

Diganos el autor: por qué los policías españoles exigen amplia documentación sobre el viaje de Tánger. Esto no diría el libro; pero desde Vincenti, en «El Liberal», hasta el último periódico, lo han dicho Madrid.

«Los puntos para pesca son: Larache, Rabat, y sobre todo Mogador, donde hay mucha langosta.»

«Y percebes, no hay?»

Después de una arenga elocuente á los españoles de la Argelia, donde les hace la justicia de su valer y virtudes, les dice que «pronto vapores con el pabellón nuestro vendrán á solicitarlos, para venir á ayudarnos á la obra pacífica civilizadora y comercial de Marruecos.»

Es decir, que pronto el Gobierno, los navieros y la Nación enterá sentirán la misma fiebre marroquí del articulista. Esto no puede tomarse en broma.

Un artículo de esa índole, puede ocasionar daños incalculables.

Marruecos en el estado actual, y probablemente hasta cuatro ó cinco años más en que el oro francés ponga en evolución las fuentes de riqueza del país, no ofrece vida para un miserable bracero, y mucho menos para los comerciantes españoles, que no conocen las luchas de una competencia internacional.

Los españoles aquí tenemos horizonte, y, como en Argelia, Negaremos á ser el número predominante; pero no ahora ni dentro de cuatro ó cinco años; paulatinamente, conforme á las necesidades y al desarrollo que adquiriera el país.

Incitar ahora á nuestros obreros á que vengas, es lo mismo que sentenciarlos á dar espectáculo de su miseria, agrandada por el viaje, sin tener hecho que los albergue ni comida que llevar á sus labios.

Las misiones franciscanas socorren con arreglo á sus escasos recursos, y

apenas abundan para los menesterosos de la localidad.

Los consulados no tienen fondos para esas necesidades.

Las colonias españolas arrastran una vida difícil.

¿Qué ocurriría á los desgraciados que concedieran valor á esas excitaciones extemporáneas?

Da miedo pensarlo.

Los diez mil francos ofrecidos por el Sr. Bosch, no sólo despertarán muchas

aficiones marroquíes, sino que costarán arroyos de lágrimas á nuestros infelices braceros.

Eu nombre de la dignidad nacional, de la justicia y de los sentimientos máspreciados del hombre, rogamos á tan patriota y desinteresado Sr. Bosch retire su propuesta, en la confianza de que hace un señalado favor á sus compatriotas y á la causa de la humanidad.

FRANCISCO RUIZ LÓPEZ.

Tánger 14 octubre 1904.

(De La Correspondencia de España.)

LA GUERRA RUSO-JAPONESA

Impresiones militares

Londres, 19

Recibense hoy muy pocas noticias nuevas é interesantes respecto á la guerra, haciendose en cambio numerosos comentarios sobre los últimos hechos conocidos.

Los mismos críticos militares que la semana pasada no hacían más que discutir la mayor ó menor gravedad del desastre ruso, reconocen ahora que la situación ha cambiado de tal modo que tal vez haya de estimarse totalmente invertida, pues si los generales japoneses no se apresuran mucho en reparar su mala situación presente, la derrota que sus tropas sufrieron el domingo puede fácilmente convertirse en un verdadero e irremediable desastre.

Los últimos despachos comunican la noticia de que el mariscal Oyama ha pedido con urgencia á Tokio que se le manden al menos 70.000 hombres de refuerzo.

En San Petersburgo no se cree que los japoneses puedan volver á la ofensiva hasta haberse totalmente repuesto, y como los rusos tienen detrás del Chao-ho y delante de Mukden unas formidables defensas, la gran batalla comenzada hace trece días está muy lejos de haber terminado.

De San Petersburgo comunican que el estupendo esfuerzo hecho por los rusos y la extraordinaria resistencia que han demostrado, ecede á que el almirante Alexeif habla dado al general Kuropatkine, seguros, informes de que la retirada á Kharbin era un desastre, pues los chinos estaban ya preparados para sublevarse al paso de los rusos, como ya se ha dado el caso de que en algunos pueblos, los indígenas disparan sobre el ejército moscovita.

De Iakut telegrafian, que la miseria será grandísima este invierno en el sur de Mandchuria, pues los anteriores combates han arrasado los campos, perdiéndose las cosechas de arroz, de maíz y de judías.

Impresiones en París

París, 19

El general Kuropatkine ha telegrafizado diciendo que sus tropas han rechazado victoriamente un nuevo ataque de los japoneses,

que intentaban recuperar la colina del Arbol Aislado.

Un despacho del general Sakharof dice que los japoneses se han concentrado enfrente del centro ruso, en la linea de Liu-hung-pú, y que un destacamento de cazadores voluntarios ha reconocido algunas de las posiciones japonesas, llegando á ponerse en contacto con ellos, tomando al enemigo dos cañones de montaña.

De Falkenberg telegrafian que el resto de la escuadra del Báltico se ha hecho ya también á la mar, y de Korgur comunican hoy á las once de la mañana que los buques de la misma han entrado ya en el Gran-Belt, siguiendo el canal del este.

Llegan á San Petersburgo noticias de que en la región de Vladivostok están cayendo ya grandes tempestades de nieve y lluvias torrenciales; en la ciudad continúa todo tranquilo.

Paris, 19.

Dicen de San Petersburgo que por decreto imperial se ha ordenado al ministro de la Guerra que se formen inmediatamente tres nuevas brigadas de artillería de sitio, con destino al segundo cuerpo de ejército de la Manchuria, calculándose que se compondrán estas tres brigadas de 800 cañones.

Los correspondentes rusos telegrafian que pequeños combates parciales se suceden sin interrupción y que se cree inminente una batalla de mayor importancia, principalmente dirigida contra el ala derecha del ejército japonés.

Las bajas sufridas por uno y por otro lado sobrepujan á todos los cálculos hechos hasta ahora, á causa del inaudito encarnizamiento con que han luchado ambos beligerantes.

Un destacamento ruso á las órdenes del general Mitchenko desmontó anteayer una batería japonesa, obligando á retroceder en su línea de batalla á varios batallones japoneses.

Otro correspondiente telegrafia que el ala izquierda japonesa fue desalojada anteayer de sus posiciones, viéndose obligadas sus tropas á declararse en retirada, mientras un cuerpo de ejército ruso les cortaba el paso haciendo en sus filas una espantosa matanza.

Un diario de Berlin publica un telegrama confirmando la noticia de que el ejército moscovita ha roto el centro del ejército japonés, como consecuencia de los combates del lunes, haciéndole al enemigo hasta setecientos prisioneros.

Alicante internacional

Sinistro ferroviario

Los únicos detalles que se han sabido hasta ahora sobre el choque de trenes habido el sábado último, que á gran velocidad y en dirección contraria corrían cerca de Beccer Creek, Colorado, en la linea de California, es que resultaron en el mismo 16 personas muertas y 25 gravemente heridas.

El monopolio del tabaco en Portugal

Dicen de Lisboa á los periódicos de París, que se ha presentado al Parlamento una nueva proposición para el monopolio del tabaco. Procede aquella de la Compañía portuguésa, que tiene ya el monopolio de los fósforos y ofrece en conjunto un aumento de 300 millones de francos en sesenta años sobre la oferta presentada por su sindicato francés, en cuyo frente va el Comptoir d'Escompte de París.

La compañía cerillera portuguesa garantiza su proposición depositando inmediatamente diez millones de francos en las cajas de la Tesorería Nacional.

Alemania necesita voluntarios

Telegrafian de Berlín que las autoridades militares alemanas han acordado mandar más refuerzos á las tropas que hacen la campaña en la colonia del Sudoeste de África.

Han decidido aquellas, empero, no mandar soldados jóvenes y recién llegados como ha sucedido hasta ahora y que tan pésimos resultados han dado.

En lugar de aquella gente demasiado joven y poco resistente, mandará voluntarios de la reserva dándoles una buena prima.

Según los carteles que se han publicado en todas las ciudades alemanas, para servir en el ejército de África, se dará la preferencia á los soldados que hayan servido en el arma de artillería ó en la división de transportes de la colonia germano-africana.

Terrible desgracia

Es la que sucedió el viernes próximo, pasado en el lago de Constanza en el cual, dice un telegrama de Ginebra, se dirigían en un

bote después del trabajo á sus domicilios situados en un punto poco apartado de la orilla del lago, seis jóvenes obreras y un aprendiz, cuando estalló de repente una de las violentas tempestades tan comunes en aquel lago haciendo las olas zozobrar la embarcación cuyos tripulantes perecieron todos ahogados.

Hasta ahora se han recobrado solamente cuatro cadáveres.

La escuadra inglesa del Mediterráneo.

Telegrafian de Trieste, que reina gran jolgorio en aquella ciudad por haber llegado á la misma una buena parte de la escuadra inglesa del Mediterráneo que al mando del almirante Sir Compton Domville (el mismo que la mandaba cuando en el verano de 1903 estuvo en Barcelona) se compone ahora de 58 buques entre los cuales hay lo mejor y más selecto de la armada imperial británica.

De dicha escuadra se han destacado dos secciones, una á Pola y la otra á Fiume con orden de irse á reunir todos los buques que la forman en la mañana del día 8 de Noviembre próximo en Malta.

Susurrase que de una manera disimulada, dicha escuadra está vigilando el canal de Suez y las escuadras rusas.

Huelga de panaderos

Los panaderos que entre los hombres de todos los oficios han demostrado ser los más revoltosos y aficionados á huelgas, han dejado poco menos que sin pan á los habitantes de la ciudad de Verona.

A fin de que la población no se quedara sin tan indispensable alimento, trabajaron los patronos con los individuos de sus familias noche y día en la confección de pan pero no pudiendo entregar todo el necesario al consumo tuvieron que adquirir el artículo en las poblaciones vecinas que lo mandaban por ferrocarril á gran velocidad, pero no respetando como de costumbre los huelguistas el derecho de las demás personas, aguardaron á que cargado el pan en carros fuera enviado á las panaderías para obligar á los carreteros bajo pena de apaleo á volver atrás ó á la de regalar los pares con petróleo y pegarles fuego.

Habiendo tomado las autoridades militares cartas en el asunto, han perdido los huelguistas todas sus agallas pidiendo á los patronos volver al trabajo en las mismas condiciones de antes de estallar la huelga.

En el interin gracias al trabajo de los obreros en Verona mientras las autoridades harán poner á la sombra á los infames caciques que allí como en muchos puntos, son con sus malas predicciones la desgracia de los obreros.

Locales y generales

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

Mayordomo de S.M. a director Heraldo Tarragona.

S.S. M.M. agradecen mucho sentido pésame.—Sotomayor.

Ayer tuvimos el gusto de recibir en ésta Redacción la visita del joven e ilustrado abogado lusitano D. Juan Pereira Seves d'Oliveira, quien se halla hoy sordo-mudo, a consecuencia de terrible desgracia, y ha emprendido un viaje á pie desde Portugal, para recorrer toda España, en cumplimiento de religioso voto.

De simpática presencia y revelando desde luego nata vulgar cultura, el Sr. Pereira cautiva desde el primer momento, desprendiendo singular simpatía la triste desgracia que le aslige, privándole del oido y del dón preciado de la pluma.

Escribe correctísimamente el castellano, y

de este recurso se vale para entenderse con cuantos deparan.

El Sr. Pereira lleva ya recorridas á pie muchas poblaciones españolas, constituyendo una verdadera colección los certificados de diversas alcaldías de que es portador, y en los cuales se le dedican elogios ciertamente merecidos.

Hoy visitará al alcalde accidental, señor Irart, a quien presentará, además de dichos certificados, los de varios cónsules de Portugal en España, entre ellos el del Sr. Orozco, nuestro paisano, en los que se recomienda eficazmente al joven abogado é intrépido excursionista, emparentado con distinguidísimas personalidades del vecino reino y refugiado, entre ellas el Sr. Pereira, recientemente candidato para la cartera de Hacienda.

Seguros estamos de que el Sr. Irart aten-

derá al Sr. Pereira, á quien deseamos toda suerte de bienandanzas en su penosa em presa.

Copiamos de la *La Cruz*, edición de ayer: «Ayer fué desfavorablemente comentado un suelo inserto en el *Diario de Tarragona* y en el que se pretendía, en forma censurable, poner en ridículo al alcalde Sr. Prat, con motivo de su viaje á Zaragoza.

Declarar muchas personas que no están influenciadas por la política personal y paquena, y á nuestro juicio decían bien, que no es noble ni patriótico ni siquiera correcto, poner en ridículo, delante de los forasteros, á una persona que al fin y al cabo representa á Tarragona, máxime cuando por desgracia, nunca el partido político en cuyo nombre había el citado periódico, ha sabido colocar á personas de altura al frente de la Alcaldía.

Nada nosliga al Sr. Prat, políticamente hablando, pero imparciales y desapasionados ante todo, gustaríamos de dar á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.»

Suponemos que el Insigne *Tropezone* se apresurará á reproducir, también en sus columnas el anterior suelo.

Se han suspendido en Zaragoza los festejos oficiales, con motivo de la muerte de la Princesa de Asturias.

Los abogados defensores de los padrinos que intervinieron en el duelo entre el marqués de Pikman y el capitán Paredes, han presentado un escrito al juzgado que entiende en el asunto, pidiendo reposición del auto de procesamiento dictado contra dichos padrinos.

Han sido significados para los destinos civiles de esta provincia, que se expresan, los siguientes sargentos en activo ó licenciados del ejército:

Alguacil del Ayuntamiento de Espuga de Francoli, Lucas Sánchez Molina.

Peón caminero de Roquetas, Pablo Ramos Galán.

Auxiliar de secretaría del Ayuntamiento de Espuga de Franco, Higinio Blanco y Conde.

Pregonero de idem, Antonio Borrás Villamajó.

Sereno de idem, Agustín Aller Vilà.

El expresado de Nava, que da cuenta de una espantosa catástrofe ferroviaria.

El expresado de Chicago chocó con un tren de mercancías, cerca de Río Grande. El choque fué terrible, quedando destrozado todo el material. Se sabe que hay cien muertos, pero se cree que aun aparecerán más.

Dada la importancia de los trenes que chocaron y la velocidad que llevaban, se considera que la catástrofe podía aún haber tenido mayor número de víctimas.

Merece consignarse el hecho de que la existencia en oro en las Cajas del Banco de España asciende á la importante cantidad de 370.437.161 pesetas, y en poder de corresponsales á 40.629.613; en total, 411.066.774 pesetas en oro. De esta cantidad pertenecen al Tesoro 13.778.459 pesetas.

Tan considerables reservas pueden servir de base para algunas disposiciones sobre la circulación monetaria y la resolución del problema del cambio.

El saldo que tiene el Tesoro á su favor, en la cuenta corriente del Banco de España, asciende á 160.974.633 pesetas, y además tiene reservados 60.12 millones para pago de las obligaciones de la Deuda a vencer y para otras atenciones.

Sobre las siete de anoche, el vecino de La Junta Central de la Liga Marítima Española ha convocado para el dia 27 del corriente mes en Madrid y en su domicilio, Zurbano, 8, la Asamblea nacional de pesca, autorizada por Real orden del ministerio de Marina, fecha 25 de Junio.

En dicho acto serán discutidas y aprobadas las bases que los representantes de las industrias nacionales de pesca hayan de proponer al Gobierno para que las tenga en cuenta, como complemento de la información oficial que dispuso dicha Real orden, con objeto de reglamentar acertadamente la explotación de dichas industrias.

En el expresado ayer mañana para Castellón el ingeniero jefe de Obras públicas de aquella provincia, D. Francisco Pérez Alonso.

De segunda convocatoria deba celebrar esta tarde sesión nuestra corporación municipal, hallándose señalada la siguiente orden del dia:

1º Lectura y aprobación del acta anterior.

2º Registro de los Boletines Oficiales.

3º Comunicació de la Junta de Instrucción pública referente á premios con motivo de los exámenes verificados en las escuelas públicas.

4º Comunicación de la Delegación de Hacienda participando el cupo de Consumos que corresponde á esta ciudad desde 1.º de Enero próximo.

5º Dictamen de la Comisión de Agnas proponiendo el modelo del nuevo trapillo para empalmes.

6º Instancias de D. Salvador Güell de D. Martín Casanovas y otros de D. Venceslao Dalmau y D. Damián Isart.

Cortamos de un colega de Tortosa:

La Guardia civil de Cherta practicó ayer un registro en la casa del albañil de aquella población Enrique Silvestre, encontrándose una palanqueta, que según la opinión de cuatro peritos carpinteros era la misma ó exactamente igual á la que emplearon los ladrones para forzar y abrir las puertas de la alcaldía y perpetrar el robo de que tienen noticia nuestros lectores.

Enrique Silvestre es íntimo amigo del secretario del Ayuntamiento Sr. Ayuso y, como éste, también ha ingresado á las cárceles de este partido.

Según dice el vecindario, el Juzgado y la Guardia civil siguen una buena pista, que con celo é interés las llevará al descubrimiento de los autores de dicho robo.

Ayer llegó á esta ciudad con objeto de revistar la fuerza de la guarnición el coronel del regimiento de Luchana D. Enrique Crespo.

Telegrafian de Zaragoza que se han verificado las dos sesiones de orfeones.

En la primera tomaron parte el «Pamploñés», el «Donostiarra», el «Cantábrico», el «Reusense» y el «Eco Republicano», de Reus.

En la segunda sesión tomaron parte el «Burgalés», el «Católico», de Gijón y el «Orfeón Barcelonés», de esa capital.

En el ejercicio de primera lectura, se ha adjudicado el primer premio al «Pamploñés», el segundo al «Donostiarra», el tercero al «Reusense» y el cuarto al «Cantábrico».

«El Eco Republicano» de Reus se retiró.

En la segunda sesión ganó el primer premio el «Orfeón Burgalés».

Por falta de asistencia de señores diputados, no se fué posible celebrar ayer sesión á la Diputación provincial.

En esta ciudad permaneció ayer breves horas, habiendo visitado al señor gobernador civil de la provincia, el ingeniero jefe del servicio hidrológico de la región.

Ha regresado á esta capital, terminada su licencia, el subintendente militar D. José de Lanuza, jefe de la Comisión liquidadora de la Intendencia militar de Cuba.

Leamos en un diario de Reus:

En la mañana de ayer, hubo algunas cuestiones en el arrabal de Robuster, á consecuencia de haber ocurrido un pequeño daño á una tartana que se hallaba allí parada, un carro que pasó por su lado habiendo obligado el dueño de aquella al conductor del carro, á que les satisficiera en el acto el importe del daño causado, como así lo hizo el referido conductor, á pesar de las protestas del mismo y de otras personas que presenciaron el suceso.

Sobre las siete de anoche, el vecino de La Junta Central de la Liga Marítima Española ha convocado para el dia 27 del corriente mes en Madrid y en su domicilio, Zurbano, 8, la Asamblea nacional de pesca, autorizada por Real orden del ministerio de Marina, fecha 25 de Junio.

La señorita D. María Luisa Torres, tiene el gusto de participar á su numerosa y distinguida clientela, que próximamente recibirá de Paris un gran surtido de sombreros para señoras y niños, última novedad.

En la Plaza de la Fuente, núm. 6, 2º piso, se ha abierto una tienda de ropa de señora.

M O D A S
D. JOSEFA LLAAVERIA
Profesora en parte
Com. título obtiene en los exámenes de Barcelona tiene el gusto de ofrecer sus servicios al público, calle Tras Carnicerías, 6, 1.º Tarragona.

Partida de la escuadra del Báltico

La salida de la escuadra del Báltico parece esta vez cierta. Sus buques han sido señalados en los estrechos daneses. No se trata ya, pues, de un crucero de ejercicios, sino del comienzo de una de las aventuras más audaces que haya registrado la historia naval.

La tentativa de los rusos es bien seductora, ciertamente. Los japoneses han vencido hasta aquí porque han sido dueños de la mar. El mantenimiento de su superioridad naval es la condición sine qua non de un triunfo final. Un éxito que Rusia obtuviera en el mar, echaría abajo todo el predominio del Japón en la campaña. El ejército nipón, aislado en el continente, sería reducido á la impotencia. ¿Pero tal éxito es posible? ¿Tiene á su favor algunas probabilidades?

Las dificultades del viaje son enormes. No parecen, sin embargo, invencibles. La distancia de Liban á Vladivostok es de 12.000 millas marinas, por la ruta más corta, la del canal de Suez. A la velocidad de ocho nudos, el andar económico de los buques rusos más viejos, el viaje representa setenta días de navegación. Con las detenciones indispensables para las reparaciones y el reposo es preciso contar hasta noventa días. Si la flota toma el rumbo del cabo de Buena Esperanza y del cabo de Hornos, estas cifras habrá que aumentarlas en un veinticinco por ciento, a lo menos.

Tres meses de navegación sin ninguna escala, constituyen una ruda prueba para el personal y el material de la escuadra. Pero la principal dificultad es la del carbón.

El radio de acción de los buques de la flota exigirá 3.000 toneladas, á lo menos, para los barcos pequeños y 12.000 para los cruceros y acorazados. Los buques mejor dispuestos sólo pueden llevar 1.500 á 2.000 toneladas de sobrecarga. Será, pues, preciso aprovisionarlos durante el viaje.

Mas para esto Rusia no posee ningún depósito de carbón entre Liban y Vladivostok. El aprovisionamiento en los puertos neutrales está subordinado á la complacencia de las naciones, y de ellas es sabido que Inglaterra ha opuesto su veto más formal, y que son sujetas casi todas las escalas.

Forzoso ha sido, pues, recurrir al aprovisionamiento en alta mar, maniobra que si bien es muy complicada, no es imposible. Para ello Rusia ha comprado cientos de miles de toneladas de Cardiff y ha fletado navios por decenas, que aguardan ya á la escuadra en sus puntos de cita.

La escuadra no puede llegar á Extremo Oriente antes del 15 de Enero. ¿Y á dónde irá entonces? No tendrá más que dos facilidades posibles: Port-Arthur y Vladivostok. Port-Arthur habrá sido probablemente tomado en los próximos tres meses. En todo caso su bahía no será más que un nido de bombas y de torpedos peligrosimo. Resta Vladivostok, cuyo canal estará helado. Pero los buques podrán entrar y salir en la bahía, atravesándola con la ayuda de un barco rompehielos.

El almirante Kodjestvensky, que manda la escuadra del Báltico, podrá encontrar, pues, un puerto de refugio. ¿Pero podrá medir sus fuerzas con las de Togo? He aquí la cuestión capital.

La escuadra rusa se compone de siete acorazados: «Borodina», «Alexandre III», «Souveroff», «Orela», «Oslablia», «Sissoi-Veliky» y «Nayarin». Los cuatro primeros son acorazados de trece mil toneladas, del tipo «Cesarevich», muy poderosos. Pueden, en el papel, sostener la lucha con los buques similares del enemigo. El «Oslablia» es un barco del tipo «Peresveti», de 12.000 toneladas. Su artillería gruesa y su coraza son un poco débiles. Los dos últimos acorazados datan de 1890 y 1894. No corren más de 16 nudos. Su artillería está muy mal protegida. No pueden luchar contra los acorazados japoneses.

Pasemos á los cruceros acorazados. La desproporción es aún más inquietante. El almirante Kodjestvensky no tiene más que dos: el «Khimoff» y el «Domitri-Donskoï», dos venerables antigüedades de 1888 y 1885, que han sido forzadamente rejuvenecidos. Más aún así no podrán nada contra los ocho cruceros acorazados de 10.000 y 7.000 toneladas del Japón, de los cuales el más antiguo sólo data de 1898.

Los cruceros protegidos «Aurora», «Almaz», «Soleilana», «Zumrud» y «Demschug», son, en general, excelentes en el aspecto de velocidad. Pero su armamento —salvo el «Aurora»— es muy débil, mientras que los cruceros protegidos japoneses están fuertemente armados. En fin, la escuadra del Báltico lleva siete

torpederos contra más de cincuenta que tiene la de Togo.

Estas cifras son eloquentes. Para que la tentativa rusa tuviese, pues, algunas probabilidades de éxito, sería preciso que Port-Arthur se mantuviese aún tres meses; que los buques que en su bahía se encuentran estuviesen en estado de combatir, y que en el combate naval pudiera intervenir la división de Vladivostok.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Sta. Ursula y once mil Virgenes ms. y Sta. Cecilia vg.

SANTOS DE MANANA.—Sta. María Salomé, viuda.

1859.—Declaració de guerra á Marruecos.

El dia dura 11 horas y 58 minutos.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Sta. María en el altar mayor de la Catedral.

Oración de las Cuarenta Horas

Continúa en la iglesia del Pio Hospital, S. D. M. se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de cinco menos cuarto á siete y media, celebrándose las misas de costumbre.

Cultos de Hoy

SAGRADO CORAZÓN.—Continúan á las seis de la tarde los ejercicios espirituales para mujeres solamente, dirigidos por el P. Antonio Vidal, de la Compañía de Jesús. Los demás días tendrán lugar por el orden siguiente: Por la mañana á las siete, misa con lectura espiritual durante la misma, á las que seguirá una consideración. Por la tarde, á las seis y cuarto Rosario, plática y meditación.

PP. CARMELITAS.—Durante la misa de siete continua el mes dedicado á Sta. Teresa de Jesús, finalizando con los gozos á la Santa.

MES DEL SANTÍSIMO ROSARIO.—Continúa en las iglesias y horas siguientes:

CATEDRAL.—A las siete en la capilla de Nuestra Señora del Claustro, y á las doce en el altar de Nuestra Señora del Rosario.

SAN JUAN BAUTISTA.—A las siete de la tarde con exposición de S. D. M., Trisagio, Rosario y acto de desagravios, mes de Octubre, bendición y reserva.

SAN FRANCISCO.—A las ocho durante la misa.

SAGRADO CORAZÓN.—A las siete de la mañana, y al anochecer, con exposición menor.

SAN MIGUEL.—A las siete de la mañana durante la misa.

ENSEÑANZA.—A las seis y cuarto de la mañana.

DOMINICAS DE LA PRESENTACION.—A las seis y media durante la misa.

SANTA CLARA.—A las seis y media de la mañana.

JESUS-MARIA.—A las seis de la tarde.

BEATAS DE STO. DOMINGO.—A las siete de la mañana mientras se celebra el santo sacrificio de la misa.

HOSPITAL.—A las seis de la mañana.

HERMANAS TERCIARIAS DEL CARMEN.—A las siete menos cuarto de la tarde.

SAN PEDRO.—A las siete de la mañana.

ASILO DE HUERFANAS.—A las seis de la mañana.

PP. CARMELITAS.—A las siete de la mañana.

Sección Oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el dia de ayer:

NACIDOS.—Ninguno.

FALLECIDOS.—Rosa Rabell Corbella, plaza de Prim 7, (66 años).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana.

Jefe de dia señor comandante de Luchana D. Jesus Canovas.

Hospital y provisiones 8.^o capitán de Luchana.

Paseo de enfermos, Luchana.

El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

Notas comerciales

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES ILEGADAS AYER

De Bilbao y Valencia v. «Fernando Rodríguez», de 656 ts., c. García, con efectos, consignado á los señores Hijos de B. López.

De Amberes y Barcelona v. inglés «Curtis», de 933 ts., c. Kunt, con tránsito, consignado á los Sres. MacAndrews y Cia.

De Málaga y Barcelona v. «Cabo Peñas», de 1.113 ts., c. Guerrico, con efectos, consignado á D. María B. Pérez.

De Huelva y Barcelona v. «Martos», de 1.046 ts., c. Solar, con efectos, consignado á D. Román Masolás.

DESPACHADAS

Para Barcelona v. «Florence Rodriguez», con tránsito.

Para Londres y esc. v. inglés «Curtis», con efectos.

Para Bilbao y esc. v. «Cabo Peñas», con efectos.

Para Génova y esc. v. «Martos», con efectos.

Bolsa de Madrid

Madrid, 20, 17'30.

| | |
|--|--------|
| 4 por 100 interior contado | 77'15 |
| 4 por 100 idem fin mes | 77'22 |
| 4 por 100 idem fin próximo | 00'00 |
| 5 por 100 amortizable | 98'10 |
| Carpetas provisionales amortizable 5 0/0 | 00'00 |
| Banco de España | 484'00 |
| Tabacalera | 419'50 |
| Cambios de París | 36'90 |
| Idem. de Londres | 34'39 |
| 4 por 100 exterior | 00'00 |

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 20, 15'56.

| CAMBIOS EXTRANJEROS | |
|-----------------------------------|----------|
| Londres á 90 días fecha | 34'00 d. |
| Id. á 60 días fecha | 00'00 |
| Id. á 3 días vista | 00'00 |
| Id. cheque | 34'46 p. |
| Paris á 90 días fecha | 00'00 |
| Id. á 3 días vista | 00'00 |
| Id. la vista | 37'15 |
| Hamburgo á la vista | 00'00 |

Efectos públicos

Dinero Papel

| | |
|--|---------------|
| 4 por 100 interior contado | 00'00 00'00 |
| fin mes | 77'22 77'25 |
| fin próximo | 00'00 00'00 |
| Denda amortizable fin mes | 98'00 98'10 |
| Carpetas provis. Amort. fin mes | 00'00 00'00 |
| OBLIGACIONES CONTADO | |
| Ferrocarril Norte especiales | 103'50 103'65 |
| San Juan Abadesa | 78'25 78'75 |
| T. B. y F. 2 1/4 por 100 | 58'50 58'75 |
| T. B. y F. 4 1/2 por 100 | 99'95 100'15 |
| Alicante 4 por 100 | 94'50 94'75 |
| M. T. B. Reus Roda | 56'25 56'50 |
| Almansa 3 1/4 no adheri. | 00'00 00'00 |
| Almansa 3 p. 100 adher. | 76'65 76'85 |
| Orense | 52'50 52'85 |
| ACCIONES FIN MES | |
| Banco Hispano Colonial | 134'00 134'60 |
| Sociedad Catalana General de Crédito | 00'00 00'00 |
| Medina-Zam. y O. á V. | 26'50 26'60 |
| Norte de España | 54'40 54'50 |
| Madrid, Zaragoza y Alicante | 84'60 84'70 |

Notas cómicas

M... llega, conmovido y lloroso, á casa de un amigo.

—¿Qué te pasa? —le pregunta éste.

—No sabes? —Acabo de separarme para siempre de mi mujer.

—Pero si estabais los dos en una guerra continua. —Y te pesa haberse separado?

—Es que para separarnos no hemos rabiado. Yo se lo propuse y ella aceptó en seguida. ¡Nos hemos comprendido cuando ya era demasiado tarde!

**

Un acreedor sorprende á su deudor comiéndose un pavo.

—Parece imposible que no me pague lo que me debe y tengo valor de comer pavo en mi presencia!

—Si supiera por qué me lo como, me tendría compasión!

—

